

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ВАЕЙРА – 871

1. По велению Б-га Авраам совершил Брит Милу (обрезание), и, когда он отдыхает, восстанавливая свои силы, к нему являются три ангела. Полагая, что перед ним обычные смертные, он приветствует их со всей своей щедростью и гостеприимностью, несмотря на очевидное недомогание.
2. Когда один из посетителей в присутствии Сары, жены Авраама, предсказывает, что в течение года она родит сына, она думает, что это не более чем благожелательная любезность. Поэтому про себя Сара смеется. Но ХаШем упрекает Авраама за недоверие Сары, потому что вера Авраама должна была быть настолько сильной, чтобы передаться и жене. Сама Сара, когда Авраам спросил ее о причине смеха, отрицала, что смеялась из-за недостатка веры в Б-га. Но она была огорчена этим упреком Авраама и побоялась, что ее реакция в самом деле означала недостаточно сильную веру в Б-га. Поэтому она признала свою вину.
3. Аврааму сообщается о намерении Б-га разрушить города Сдом, Амору, Адму, Цевоим и Белу (позже Цоар) из-за ужасающих злодеяний и зверств, которые в них постоянно совершались. Эти города и порочный образ жизни их населения был аналогией того злого общества, которое ХаШем уничтожил в Великом Потопе (см. Сидра Ноах). Разумеется, Конфедерация Сдома и ее жестокое общество находились в прямом противоречии со всеми добрыми и благородными идеями, которые проповедовал Авраам. Тем не менее, Авраам умоляет Б-га пощадить эти города и их население, хотя бы ради тех немногих праведных людей, которые там все еще остались. С течением времени, объяснял Авраам, эти праведные люди смогут оказать какое-то влияние свое общество и улучшить его. Но ХаШем сообщает Аврааму, что люди Сдома его городов-союзников настолько злы и безнравственны, что не терпят даже нахождение праведных людей в своей среде. Поэтому нет никакой надежды, что эти злодеи когда-либо раскаются. Они должны быть уничтожены, говорит ХаШем, чтобы их зло не распространилось на другие города и страны и не охватило все остальное человечество.
4. Однако Лот, племянник Авраама, который поселился в Сдоме, был спасен одним из ангелов (они направились к нему после посещения Авраама), сначала от жителей Сдома, которые были взбешены его гостеприимством по отношению к своим посетителям, а потом от полного разрушения всего плато, на котором были построены эти города. Грозный катаклизм, в котором это плато было перевернуто Б-гом, привел к образованию большого понижения уровня поверхности земли на площади многих квадратных миль. С течением времени дожди, выпадающие на окружающие холмы, стекали в этот котлован, смешиваясь с серой и солью, которую ХаШем низверг на эту местность, и привели к образованию Мертвого моря.
5. Две дочери Лота, которые вместе с отцом были единственными выжившими (жена Лота превратилась в соляной столб, после того как проигнорировала предупреждение ангела и повернулась посмотреть на уничтожение Сдома), имеют все основания

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : 871

полагать, что наступил конец света. Память о Великом Потопе была еще свежа, он произошел менее 400 лет до этого, в 1656 году от Сотворения мира. Уничтожение же Сдома и его городов-союзников произошло в 2047 году. Дочери Лота, хотя и имели некоторые воспоминания об их праведном дяде Аврааме, знали о нем лишь то, что он был уже в годах и не имел детей. Последний раз они о нем слышали почти тридцать лет назад (в 2021 году), когда он спас их отца Лота от плена королей севера. Но с тех пор - ничего. Их отец никогда о нем много не рассказывал, и они полагали, что Авраама уже нет в живых. (Лот никогда не оспаривал это предположение: он сам всегда с удовольствием предвкушал наследование огромного богатства Авраама). Поэтому дочери Лота, наблюдая, как со всех сторон до самого горизонта происходит практически полное и абсолютное уничтожение всего живого, подумали, что ХаШем опять решил покончить с этим жестоким миром, как Он это сделал ранее. Всю свою жизнь они знали только Сдом и его общество, ибо нигде больше не жили, а о своем мире были полностью осведомлены, что он полон разврата и зла (их младшая сестра была зверски убита жителями Сдома, потому что проявила сострадание к голодному нищему). И хотя молодой город Бела, куда они спаслись бегством из Сдома, не был разрушен, они были убеждены, что и он разделит участь других городов, так как являлся частью Конфедерации Сдома. Поэтому они решили удалиться и жить вместе с отцом в пещере вдалеке от города Бела, чтобы не погибнуть, когда рано или поздно и он будет уничтожен. Теперь они считали, что, вместе со своим отцом, были спасены таким же образом, как Ноах и его семья были спасены во время Великого Потопа (и их действительно подтолкнуло к подобному ходу мыслей обнаружение в пещере многих кажущихся признаков того, что все это подготовлено для них специально Б-гом, Который их избрал). Так, в этой пещере, у них родились сыновья Аммон и Моав.

6. Со временем по всей округе стали распространяться слухи о каком-то дикаре, живущем в пещере вместе с двумя женщинами и их детьми. Скоро люди поняли, что это Лот и его дочери, видимо, сошедшие с ума от всего пережитого и увиденного. По мере того, как об этом узнавало все больше народу, взаимоотношения с Лотом становилось для Авраама все большей причиной для стыда. Поэтому Авраам решает переехать из этого региона в землю филистимлян. Там Сару пытается отобрать силой местный царь Авимелех, но после предупреждения Б-га возвращает ее Аврааму. Авраам упрекает Авимелеха за отсутствие страха перед Б-гом в его царстве, которое было наглядно продемонстрировано этим похищением. Авимелех в качестве компенсации за свое недостойное поведение дарует большое богатство Аврааму и Саре. (Сходная история произошла с египетским фараоном, при аналогичных обстоятельствах: см. описание главы Лех Леха).
7. Авимелех приглашает Авраама жить в земле филистимлян, лично гарантируя его безопасность. Таким образом, и в этой стране Авраам пользуется огромным уважением, и его учение распространяется все шире и шире.
8. Точно в соответствии с обещанием Б-га (и предсказанием ангела), Сара рождает Ицхака. В то время ей было 90 лет, а Аврааму сто. На восьмой день, в соответствии с повелением Б-га, Авраам делает Ицхаку обрезание. Счастье и радость в доме Авраама и Сары, однако, не ограничивалось только ими, ибо одновременно с Авраамом и

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : 871

Сарой ХаШем одарил детьми многие бездетные пары. Поэтому в то время было много радости и празднования. (Так ХаШем обеспечил, чтобы рождение Ицхака стало известно всем как свершившийся факт, сколь невероятным бы это не казалось).

9. *Все это время весь мир смотрел сначала с некоторой иронией, но потом с восхищением на одиноких Авраама и Сару, выходящих в плохую погоду на улицу, чтобы проповедовать всем о Б-ге всего человечества, и по собственной инициативе искавших способа поднять этот мир до уровня, на котором он соответствовал бы Его воле. Таким же образом смотрел этот самый мир с почти жалостливой иронией на эту пожилую пару, мечтавшую о ребенке, от которого произойдет народ, который продолжит их дело на века. Даже когда мечта стала реальностью, образ этой престарелой пары, сгорбившейся над своим новорожденным сыном, является настолько нелепым и почти абсурдным, что вызывает улыбку (цхок – צחוק). Но как самое начало еврейского народа таково, что вызывает улыбку своей «невозможностью» в нормальном рациональном мире, так само существование еврейского народа является не менее «невозможным». Б-жий народ шествует среди народов мира и через века истории, несмотря на любые преграды и противодействие; продолжает идти, несмотря на всю зависть и ненависть, которую обрушивают на него тираны и диктаторы; несмотря даже на удушающую дружбу тех, кто готов проглотить и ассимилировать еврейский народ. Само то, что, несмотря на все это, непобедимый еврей выживает и процветает – это аномалия, почти до смешного абсурдная в этой своей «невозможности». В самом рождении еврейского народа заложен образ его существования на всем протяжении пути человечества вплоть до конца времен.*
10. Через некоторое время, когда Сара увидела, что ее юный сын Ицхак находится в опасности распространения на него дурного влияния со стороны Ишмаэля, она требует, чтобы Ишмаэль вместе со своей матерью Хагар покинули их дом. Авраам весьма опечален необходимостью такого шага, но ХаШем повелевает ему подчиниться желанию своей праведной жены. Авраам дает Хагар достаточно еды и питья для нее и Ишмаэля и отправляет их прочь. Но вода скоро заканчивается и, чтобы не видеть, как ее сын погибает от жажды, Хагар бросает Ишмаэля под кустом, а сама садится поодаль и плачет. ХаШем слышит плач Ишмаэля и посылает ангела, чтобы спасти мальчика. Хагар узнает от ангела, что потомки Ишмаэля станут великой нацией, поскольку Ишмаэлю тоже передалась некоторая доля величия Авраама. (Позже Ишмаэль снова был допущен в дом Авраама, но со временем сам уходит и селится в пустыне. Его мать впоследствии находит ему жену из своего собственного народа – египтян.)
11. Авимелех, царь филистимлян, приходит к Аврааму, чтобы заключить с ним договор о дружбе. И Авраам на многие годы остается жить в Беер-Шеве, в земле филистимлян.
12. ХаШем испытывает Авраама и просит его взять своего любимого сына Ицхака и принести его Ему в жертву. Авраам подчиняется, не подозревая, что ХаШем повелел ему это, чтобы показать всем его беспрекословное повиновение Ему, и что на самом деле Он не хочет, чтобы Авраам и вправду убил Ицхака. Авраам посвятил всю свою

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ִּשְׁתֵּי

жизнь проповедованию всем и каждому, что ХаШем – милосердный Б-г и Отец всего человечества, Который ненавидит любое проявление жестокости и особенно варварский обычай человеческого жертвоприношения (который был распространен среди диких племен того времени до того, как они изменились под влиянием учения Авраама). Тем не менее, Авраам сразу же отправляется выполнять волю Б-га. Он прекрасно понимает, что то, что он собирается сделать, является прямым противоречием всему, чему он посвятил всю свою жизнь, и что это сделает его посмешищем для всего мира – не говоря уже о разбитом сердце вследствие потери своего любимейшего сына, Ицхака. Но если так повелел ХаШем, значит, так надо. В течение трех дней, достаточного времени для того, чтобы привести свои мысли в порядок и принять решение о том, как наилучшим образом выполнить волю Б-га, Авраам и Ицхак (вместе с двумя провожатыми, которые заботились о нуждах Авраама) идут к указанному месту. Когда они приближаются к горе Мория, Авраам велит провожатым остаться позади, тогда как он и Ицхак отправляются дальше одни. По пути он объясняет Ицхаку цель их путешествия, и они продолжают путь, отец и сын вместе, чтобы выполнить волю Б-га. Авраам строит алтарь, располагает на нем дрова и, по просьбе самого Ицхака, связывает его, завершая подготовку к жертвоприношению. Затем, как только Авраам приготовился зарезать своего сына, ангел Б-га останавливает его руку и сообщает ему, что это было только испытанием его готовности подчиниться воле Б-га. В награду за свое беспрекословное подчинение, – что на все времена останется примером для его потомков, которые будут ему следовать сквозь века, – Авраам получает обещание Б-га, что его Народ станет чрезвычайно могущественным и многочисленным, и будет источником благословения для всех народов мира.

O. Y. Baddiel

О. И. Баддиль

Yeshiva of Kishinev School

Ешива Кишневской Школы

Kishinev, Moldova

Кишинэу, Республика Молдова

*Translated from the English by Mr Alexander Sandler and Rabbi Meir Moutchnik,
to whom many thanks.*

*Перевод с английского Александра Сандлера и Меира Мучника,
которым выражается благодарность.*

Для объяснения Хафторы этой главы перейдите в раздел «Хафтара».